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Terme mit einer Variablen

Terme sind Rechenausdrucke und Variable sind Platzhalter fur beliebige Zahlen.
Mit ihnen kann man Aufgaben losen, bei denen die Angaben nicht konkret son-
dern veranderbar sein sollen.

Jana legt mit Streichhézern Muster, indem sie Dreiecke hintereinander legt. Mithilfe
einer Tabelle findet sie einen Term zur Berechnung der Anzahl der Streichhoélzer.

JANVAVVAVANVAVAY,

Anzahl der Anzahl der

Dreiecke Streichhélzer Term zur Berechnung der Streichholzer
1 3 1+2=1+1-2
2 5 1+2+2=1+2.2
3 7/ 1+42+2+2=1+3.2
4 9 1 -2 +t2+2+2-1t4-2
n iEn= 2
1+50.2
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2 Wichtige Rechengesetze

Bei der Addition und Wird eine Summe oder Bei der Addition und
Multiplikation konnen die Differenz mit einem Multiplikation kénnen

Summanden / Faktoren Faktor multipliziert, so Klammern beliebig
wird jeder Summand mit gesetzt werden:

dem Faktor multipliziert:

atb=b+t+a a-(btc)=a-b +a-c (atb)+c = at(b+c)
a-b=b-a a:(b-c)=a-b-a-c (a-b)-c = a:(b-c)

vertauscht werden:

(3+5)+4 = 3+(5+4)
(3-5)-4 = 3-(5-4)

—
—

\ o und@:
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Terme umformen und vereinfachen 3

Terme sehen manchmal verschieden aus, sie beschreiben aber dennoch den
selben Sachverhalt. Mithilfe der Rechengesetze konnen Terme umgeformt werden.

Die 4 Terme
sind
aquivalent

Zwei Rechtecke haben jeweils Gesamtumfang
die gleichen Seitenlangen der 2 Rechtecke:

X (X+x+3+3) + (Xx+x+3+3) =
2XE 6 ok 2.6 =
3 2:(2x)+2:6=4x +12

Berechnung fur x =5cm:
2:(2:5)+ 2.6 =4.5+12 = 32cm

X
3

(Erkldrung |
Man kann die Summanden mit Variable und die Zahlen jeweils
zusammenfassen.

Terme mit Variable konnen auch wieder in Terme ohne Variable
umgewandelt werden, indem die Variable durch konkrete Zahlen
ersetzt werden. Terme, die bei der gleichen Ersetzung der glei-
chen Variablen den gleichen Wert liefern, sind gleichwertig.
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4 Ausmultiplizieren / Ausklammern

Eine Summe kann mit einem bzw. mehreren Faktoren
multipliziert werden.

., i
.2,5"“

4
-

‘ b ?’af;{y"‘:?‘ A
~
x-Dreiecke a(bt+c)=ab+ac
AAA -AA | L—

AAA AA x+1
AAA -AA
3-x

x+1
+ 3 = 3-(x+1)

G g |

7.(3x + 5) = 2:3x + 2.5 = 6x + 10

~— 20x-15=54x-53=5:(4x - 3)
-3:(4 - 2x) =-3-4 + 3-2x = -12 + 6X
v v v -36 -12x =-12-3-12-x = -12-(3 + x)
@ 9 - @& > Vorzeichen!

vor die Klammer.

[ Jeder Summand wird mit dem ]

Schreibe den gemeinsamen Faktor
Faktor multipliziert.
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Auflosen von Klammern 5

Beim Auflosen/Weglassen der Klammer muss man die Klammerregeln beachten.
Dazu werden die Rechenzeichen in der Klammer als Vorzeichen fur den nach-
sten Summanden gesehen.

4+ Klammerregel @ .Klammerregel
= ~
Vor der Klammer steht i Vor der Klammer steht

3 3

Die Vorzeichen in der Klammer Die Vorzeichen in der Klammer
andern sich nicht. werden vertauscht.

X+(y+2)=x+y+z
X+t(y-z)=x+y-2z

4x -3+ (-3x + 4) =
-4x [ (-3x I -
-7x
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